Отчет по благотворительной акции «Белый цветок»
На благотворительной акции «Белый цветок», проведенной в день защиты детей 1 июня 2013 года на Воскресенской площади, было собрано жителями города Соликамска 43429.65 руб. 21.06.2013 года к нам на счет поступило от Панкратовой Галины Николаевны (гор.больница № 2) – 5500 руб. 21.06.2013 года поступили деньги в сумме 4080,90 руб, собранные в церквях г. Соликамска. 25.06.2013 года от Кобелевой Ирины Владимировны поступили денежные средства в сумме – 1000 руб.

Итого на счет СГООИ «ЛУЧ» поступило 54010.55 руб.

Оказана помощь следующим детям:

1. Ан Богдан (ДЦП, эпилепсия) – 12000 руб.
По телефонному звонку из Санкт-Петербурга мамы Ан Богдана Ирины Евгеньевны Волощук, были высланы деньги на покупку билетов на самолет из Санкт-Петербурга до Перми. В настоящее время Ан Богдан (тяжелая форма ДЦП и эпилепсии) находится в клинике Санкт-Петербурга на операции. Мама попросила помощи от нашей организации, объяснив, что все деньги были потрачены на операцию и на обратную дорогу не хватает. По приезду Ирина Евгеньевна предоставит отчет
2. Репина Ксения (гидроцефалия, ДЦП, тромбоцитоз); Мальцева Ольга (ДЦП) – 12070 руб.
По заявлению мам Репиной Людмилы Алексеевны и Мальцевой Анны Ивановны были закуплены противопролежневые системы Бронинген BAS – 3000, так как девочки постоянно лежат.

3. Кузнецова Евгения (гидроцефалия, спинномозговая грыжа); Гаак Елизавета (ДЦП, синдром Веста) – 9000 руб.

По заявлению мамы Кузнецовой Натальи Николаевны и бабушки Семериковой Тамары Александровны были закуплены 2 коляски, так как девочки сами не ходят. Коляски, которые они получили через соц.страх. девочкам велики.

4. Сафонов Владислав (ДЦП, микроцефалия) – 2000 руб.

По заявлению мамы Сафоновой Натальи Георгиевны была приобретена ортопедическая подушка.

5. Воробьев Эдуард (ДЦП) – 3921 руб.
По заявлению мамы Воробьевой Алевтины Александровны были приобретены пеленки гигиенические. По программе ИПР пеленки не предусмотрены, ребенок лежачий и постоянно в памперсах находиться очень сложно.

6. Ларионов Дмитрий (полиартрит ревматоидный) – 5500 руб.

По заявлению мамы Ларионовой Елены Николаевны для ребенка были закуплены медикаменты «Методжект» в количестве 5 упаковок, для поддержания жизнедеятельности.

7. Винникова Полина (гидроцефалия) – 4282.20 руб.

По заявлению мамы Винниковой Валентины Вадимовны были закуплены дорогостоящие лекарства «Когитум», которых нет в льготном перечне. После приема лекарств умственное развитие ребенка улучшается.
8. Барсуков Виктор (ДЦП) – 3680 руб.

По заявлению бабушки Двиняниновой Нины Васильевны был куплен ортопедический матрац Трелакс. Ребенок лежачий.
Итого потрачено на 01.07.2013 года – 52453,20 руб. 
Осталось на 01.07.2013 года – 1557,35 руб.
От всей души благодарим всех жителей города Соликамска за участие в благотворительной акции «Белый цветок». Желаем всем крепкого здоровья.
С уважением, 
Председатель СГООИ «ЛУЧ»





Г.А. Белогуб
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